

执行主编：
马少林 梁亮
责任编辑：
柴思源
版式设计：苏昊
制图：安宁
2024年7月11日
星期四

【核心提示】

2022年，国家7部门联合印发《关于实施各族群众互嵌式发展计划的意见》，决定实施各族群众互嵌式发展计划，创新推进各民族交往交流交融，不断铸牢中华民族共同体意识。近年来，内蒙古深入贯彻落实国家有关部委实施各族群众互嵌式发展计划工作要求，及时出台我区促进各族群众互嵌式发展

工作方案，明确工作举措办法，设立相关工作研究课题，争取国家工作试点示范项目，为各族群众互嵌式发展提供重要保障。在内蒙古，各族人民亲如一家，共同团结奋斗，共同繁荣发展，各民族相互学习、相互影响、相互帮助、相互借鉴，交往交流交融程度不断加深。

邻里一家亲 共唱幸福歌

□本报记者 柴思源

【专家谈】

践行全方位互嵌，铸牢中华民族共同体意识



吉力根

构建互嵌式社会结构和社区环境是推进新时代党的民族工作高质量发展的重要举措。2014年5月，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，首次提出了“推动建立各民族相互嵌入式的社会结构和社区环境”这一重大论断。2021年8月，习近平总书记在中央民族工作会议上强调，要充分考虑不同民族、不同地区的实际，统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，完善政策举措，营造环境氛围，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。2023年10月，习近平总书记任在中央政治局第九次集体学习时强调，要构建互嵌式社会结构和社区环境。这一系列重要论述深刻阐明了构建互嵌式社会结构和社区环境的时代意义。

全区上下以强烈的感恩之心和奋进之志，贯彻落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事，践行内蒙古各族群众在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

实现全方位互嵌需要全社会的共同努力和参与。在空间互嵌方面，要推动大中城市在内蒙古东部、中部、西部的合理布局，提高民族地区城镇化人口比例，促进各族群众跨区域双向流动融合；在文化互嵌方面，要以北疆文化为基础，突出各民族共有共享的中华文化符号，加强文化交流与传承，推动各民族文化的融合发展；在经济互嵌方面，要推动内蒙古与兄弟省份之间的产业协作和经济互补，实现利益共享；在社会互嵌方面，要加强对流动人口的公共服务保障，完善乡村社会基本公共服务建设，保障民族互嵌式社区环境，营造各民族情感相通的互助互利社会氛围；在心理互嵌方面，通过诚信体系建设，加强社会管理和服务，增进各族群众之间的信任和理解，促进心理认同和情感融合。

(作者系呼和浩特民族学院教师)

夏日意浓，万物繁茂，北疆大地处处激荡着团结奋进的力量与豪情。

“你们的待遇如何”“我想找行政、管理方面的岗位”……不久前，2024年内蒙古就业创业推进会暨大中城市联合招聘活动在赤峰市启动，1000余家企业参加并提供就业岗位近5万个，吸引2万多名各族群众前来咨询、应聘。

走进包头市达茂旗，百灵庙镇朵兰戈尔社区建立起“双向管理、双向监督、双向服务”的人员管理新机制，设立一站式便民服务热线，达到进一室、串百线、联千家、解万难的目的，极大地缩短了社区居民办事的时间，拉近了社区与各族居民的关系。

持续巩固发展民族团结大局，筑牢祖国北疆安全稳定屏障，2400多万各族人民踔厉奋发、笃行不怠，续写着民族团结进步的时代华章。各族群众互嵌式发展计划是促进各民族交往交流交融的重要举措。近年来，我区以铸牢中华民族共同体意识为主线，奋力构建各民族相互嵌入式的社会结构和社区环境，不断推动各族群众全面融入、互嵌式发展。

文化浸润绘就同心圆

来到“石榴籽”邻里文化大集，仿佛置身于一个五彩斑斓的文化世界。各式各样的非遗文创产品琳琅满目，蒙古族刺绣、银器、马头琴等精美的非遗文创产品展现兴安盟民俗风情，弘扬北疆文化之美。4月13日，北疆文化润家园暨“石榴籽”邻里文化大集活动亮相兴安盟科右中旗罕乌拉社区阿斯纳广场。

今年，科右中旗把“石榴籽”邻里文化大集作为开展红色主题活动的重要载体，积极构建互嵌式社会结构和社区环境，让各族居民在文化大集中共享文化繁荣发展成果，在广泛交往、全面交流、深度交融中不断增强中华文化认同。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。放眼北疆大地，思想文化的互嵌随处可见。

呼伦贝尔市结合地区特点，以海拉尔区、牙克石市等中心城区为试点，大力发挥辐射带动作用。充分利用节假日、重大纪念日和党建、团建、精神文明创建等时间节点，定期开展中小学国学经典诵读比赛、歌舞表演线上比赛、中华民族优秀传统文化进校园等活动，不断丰富民族团结活动形式和内容。

呼和浩特市实施中华文化视觉形象工程，以建设博物馆之城、雕塑之城、艺术之城、现代文明之城为抓手打造北疆文化品牌，以“舞台演出+文博纪录片+专家访谈”的形式推出大型文博电视节目《北疆文化·青城文脉》，叙述首府各民族交往交流交融的历史进程。

自治区党委通过组织各民族交往交流交融微活动、我们的节日主题活动等，推动党的民族理论民族政策和民族法律法规进机关、进企业、进社区、进学校、进乡村等，引导各族群众不断坚定中华民族共同体理念。开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，举办主题宣讲4500余场(次)，政策解读3000余场(次)，制作七集大型融媒体直播节目《铸魂》，推出“听文物讲民族交往故事”系列节目和《石榴籽绘本》系列丛书，受众突破7000万人。

一直以来，我区努力在“润物细无声”中构筑中华民族共有精神家园，为各族群众互嵌式发展凝聚强大精神动力。

携手共事走向同富裕

位于包头市东河区的杨圪塔街道，居住着各族群众5.6万人，这片区域还有一个人们熟知的名字——新北梁。2013年北梁实施了规模浩大的棚户区改造工作，居民全部从北梁棚户区妥善安置到宜居宜业的现代化社区。



包头市市民参观铸牢中华民族共同体意识教育基地。 本报记者 孟和朝鲁 摄



赤峰市临潢家园社区的居民们跳起欢乐的民族舞。 本报记者 王晓博 摄

为了增加居民收入，杨圪塔街道东脑包社区主动对接人社局，成立妇女创业园，各族群众合伙创业、相互帮助。社区服务中心还及时发布招聘信息，随时为居民再就业提供服务。

居民杨力军夫妇就是受益者之一。“我们夫妻俩患有疾病，从前只能靠低保度日，现在我在创业园从事羊绒围巾剪毛工作，妻子也在编织丝网花岗位上工作，如今日子越过越红火。”杨力军高兴地说。

民族团结是各族人民的生命线，发展是解决民族地区各种问题的总钥匙。各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，是中华民族立身之本、生命之依、力量之源。

近年来，兴安盟突泉县突泉镇柳河村和科右中旗代钦塔拉嘎查结成友好村，互学种植养殖技术，大力发展庭院经济和肉牛产业。柳河村肉牛养殖户已达68户，肉牛存栏达到924头，紫皮蒜种植面积510亩，全村人均收入由2018年的9000元增长到2023年的20000元，柳河村与代钦塔拉嘎查双双被命名为全盟民族团结进步示范村。

锡林郭勒盟构建各民族交往交流交融互嵌式发展新格局。锡林郭勒职业学院成立清洁能源产业学院、畜牧产业学院，培育培育高素质技能人才，对接产业服务区域经济，目前已建成一批以区内企业为核心的实习就业基地150余家。阿巴嘎旗那仁宝力格苏木都新嘎查与地方企业额尔敦、云联牧场三方共同签署协议，打造“公司+基地+合作经济组织(协会)+牧户”产业发展模式。

融荣互嵌，携手发展，是各族群众共同的心声。各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，在互融共促中共享美好生活，一曲曲共同富裕的时代凯歌正响彻在内蒙古广袤大地。

互帮互助构建同场域

“刘书记经常来村里，党员志愿服务站和心理咨询室的桌椅、供暖设施都是他帮忙置办的。”通辽市奈曼旗苇莲苏乡卧凤甸子村党支部书记郑晓东介绍。自从和旗残联党支部书记刘书记“结对认亲”以来，村里建起了助残服务站，党群服务中心的软硬件设施也得到完善。



“妈妈帮帮团”志愿者为社区困难群众打扫卫生。

“妈妈帮帮团”来啦!

□文/图 本报记者 郝随

在乌海市海勃湾区林荫街道海馨社区，有一支由“妈妈”组成的志愿者队伍，她们为各族居民排忧解难，被亲切地称为“妈妈帮帮团”。

“志愿者们又来帮着打扫卫生了，真是太感谢了，隔三差五就来看看。”近日，“妈妈帮帮团”来到社区困难户冯保全家，为他送去关心关爱。冯保全从小双腿残疾，前些年父母相继去世，平日里只有他一个人生活，因为行动不便，连买菜这样的小事都难以完成。于是，“妈妈帮帮团”隔几天就会去他家，收拾家、拉家常、送些生活必需品……冯保全心里倍感温暖，对未来生活更有信心了。

说起成立“妈妈帮帮团”的原因，成员王义娥告诉记者，这些年受益于党的好政策，自己的生活一天变好，就更想回报社会，帮助别人。“我们这支队伍平均年龄65岁，最大的已经有80岁。在家闲不住，就想发挥些余热，多多帮助有困难的人。”王义娥说。自“妈妈帮帮团”成立以来，为辖区残疾、孤寡老人和孤儿等弱势群体捐款捐物，为行动不便的居民送物买菜，上门做饭做家务、陪伴聊天，老妈妈们用自己力所能及的方式奉献着爱心。

近年来，林荫街道党工委以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极打造“石榴花开”籽籽同心”特色品牌，通过“妈妈帮帮团”等志愿服务队做好辖区各族群众的帮扶救助，积极营造各民族团结互助的良好氛围。“林荫街道妇联主席王娟说。位于海勃湾区城郊的林荫街道下设大庆、温馨、海馨、依林、金裕5个社区，生活着汉、蒙、回、满等23个民族，居民主要由采煤沉陷区、库区淹没区、矿区棚户区搬迁居民构成。在这里，一抹抹暖心“志愿红”架起了各族群众交往交流交融的“连心桥”。



乌拉特中旗居民小区新貌。

乌拉特草原上的民族团结情

□文/图 本报记者 薛来

6月的乌拉特草原，微风习习。在这片草原上，各族群众其乐融融，“民族团结进步”这6个字已经深深融入他们的血脉。

在海流图镇巴音路社区，社区干部、网格员、居民等30余人正在开展民族团结故事宣讲活动。在大家的讲述中，频频提到“一抹蓝色”。

“一抹蓝色”是什么？巴音路社区党总支书记高世安告诉记者，他是巴音路社区志愿服务队的代名词，居民只需要一通电话，身穿蓝色马甲的志愿者就会出现身边。“我们社区是多民族聚居区，少数民族居民占总人口的49.6%。针对这一实际，我们组织开展了形式多样、丰富多彩的文化活动，促进社区各族群众交往交流交融。”高世安说。

在德岭山镇苏独仑嘎查党支部的墙上，挂着一面鲜红的锦旗，这面锦旗见证了一个深深烙印在村民心中的民族团结故事。2023年7月，乌拉特草原旱情严重，川井苏木阿木斯嘎查和巴彦高勒嘎查的牧民们焦急万分，他们储备的草料在6月中旬就已用完，牲畜“饥荒”问题成了他们的心病。

德岭山镇苏独仑嘎查的村民得知这一情况后，立刻组织人手多方收集抗旱草料，及时解决了这两个嘎查牧民的燃眉之急。

“特别感谢苏独仑嘎查的兄弟姐妹，在紧要关头为我们送来了草料。”巴彦高勒嘎查牧民陈晓光的感激之情溢于言表。

据了解，乌拉特中旗按照“两南两北”(南农北牧、南草北饲、北繁南育、北肥南施)区域农牧业大循环发展思路，开展“农牧结亲”活动，建立“六联共建”机制(组织联建、生产联促、活动联谊、资源联享、困难联助、生态联护)，推动95个嘎查村结成41对子。截至2023年底，牧区嘎查和农区嘎查开展抗洪救灾互帮、生产资料互用、发展技术互学等共建共享活动180余次，累计开展扶贫助困、捐资助学、道路维修等社会公益活动370余次，中华民族共同体意识在广袤的乌拉特草原上深深扎根。

铸牢中华民族共同体意识



呼和浩特市玉泉区南梁东街小学的孩子们正在对弈蒙古象棋。 牛天甲 摄